

# Körmösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám  
T. telef. 60, este 6 óráig és éjszaka 409

Felolvasó szerkesztő  
**M I G E N D E Z S Ö**

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakerékpénztári csekkzármája: 34.141

## Fiatalok,

tizenhét-húsz éves ifjak, diákok, munkanélküli kereskedősegédek, asztalosok, szabók, lábbelikészítők és más foglalkozásúak dolgoznak a kondoros-békéscsabai út építésénél.

A hatalmas transzverzális útnak ezt a szakaszát öszre el kell készíteniük a vállalkozóknak, amunkát gyorsan kell végezni és ezért sok utépítő munkást és napszámost kerestek s a hívó szóra tömegesen jelentkeztek a fiatal emberek.

A munkanélküli iparossegédek esküvőt, lapátot, talicskát vettek a kezükbe és siettek ki az utépítéshez. A pelyhedző állú diákok lelették a diákruhát, az egyensapkát, a nyári olvasmányokat, Mikszáth, Jókai, Móricz Zsigmond regényét, kopott ruhát húzlak magukra, bakancsot a lábukra s vidáman, fiatalos kedvvel ők is odaálltak a sorba, a napszámosemberek közé, ott verejtékeznek együtt az öreg földmunkásokkal, az utépítőkkal. Egyik-másik fiatalember sátrót vitt ki, azt felverte kint a határban, a napi munka után a szabad ég alatt süti meg szalonnáját s csak a hét végén jön haza heli keresetével, melyet gondosan félre rak, hogy ősszel, ha ismét megnyílik az iskola kapuja, megkezdődik a tanítás, a maga keresetéből fizesse ki a tandíját, vásárolja meg a könyveket, melyek Horatiusról, a római világbirodalomról, a fizika törvényeiről, vagy a közgazdasági ismeretlekről szólnak.

Nem ez az első eset, hogy a magyar diákok a nyári szünidő alatt testi munkát vállalnak azért, hogy maguk teremtsék elő a tanulmányaik folytatásához szükséges anyagiakat, hiszen a kollégiumok régi diákjai közül is sokan eseltekedtek így, de ilyen tömegesen és egyöntetűen talán még soha sem jelentkeztek a diákok testi munkára itt, Békéscsabán, mint éppen most, a kondoros-békéscsabai útszakasz átépítési munkálatainál.

Öröm látni, mint lendül a esküvő az ifjú diákok kezében, mint lötyög a talicska, mint verejtékeznek együtt az utépítő munkásokkal, az idős és öreg kubikosokkal, az ipari és mezőgazdasági munkásokkal. Az utépítésnél úgyszólván a nemzet minden társadalmi osztálya képviselve van. Együtt és összedolgozik itt ifjú az ifjúval, a meglett férfivel és az öreg kubikosokkal, napszámos, iparos- és kereskedősegéd azzal, aki öt, vagy tíz év múlva orvos, ügyvéd, mérnök, városi, megyei, állami és talán éppen minisztériumi tisztviselő lesz.

A legideálisabb munkatáborot teremtetle meg az élet itten, ahol egymásratalált magyar a magyarral s a verejtékes munka közben ki nyílnak egymás előtt a szívek, az emberek megismerik egymás életét, vágyait, céljait s az ifjúság olyan ismereteket, tapasztalatokat szerez, melyeket soha nem felejtethet el. Az az ifjú, aki itt bontja a régi út kövét, tölja a talicskát, ha hosszú

évek után, diplomával a kezében olyan helyre kerül, ahol a magyar munkásság sorsát intézik, bizonyára nem a holt számokat, hanem a verejtékező munkásokat látja majd a munkáskérdések mögött s azokra gondol, akik vele együtt dolgoztak a nyári nap perzselő hevében az utépítésnél.

Nagyobb nevelő és embertformáló ereje semminek sem lehet az

ifjúságra, mint a munkának s azok a magyar diákok, akik most itt verejtékeznek a kondoros-békéscsabai úton, nemcsak ezt az utat építik, de építik azt az utat is, mely a keresztény nemzeti társadalom, az ország egész népének boldogulásához, a szebb magyar jövődövhöz vezeti a magyarságot.

Sz.

## Roosevelt politikája háborúba kergeti Amerikát

Newyork, július 7.

Hoover volt amerikai elnök az „American Magasin” c. újságban erőlesen támadja a mostani elnök, Roosevelt politikáját. Hoover azal vádolja Roosewelta, hogy po-

litikája háborúba kergeti Amerikát.

Hoover szerint Amerika népét három veszély fenyegeti:

1. A külföldi propaganda, mely háborús hangulatot igyekszik teremteni.

2. A hivatalos közlemények, melyek teljesen a külföldi propaganda hatása alatt állnak.

3. A kormány intézkedései. A volt elnök cikke nagy feltűnést keltett egész Amerikában.

## Tüntető szeretettel fogadták a magyar vezérkari főnököt Németországban

Hitler birodalmi vezér, a német haderő legfőbb parancsnoka, szerdán délelben az új birodalmi kancellári hivatalban kihallgatáson fogadta Werth Henrik gyalogsági tábornokot, a magyar honvédevezérkar főnökét. A fogadáson jelen volt

Szóljay Döme berlini magyar követ is. A magyar vendégek érkezésekor és távozásakor gyalogos zászlóalj áll díszőrséget.

A német lapok egyébként hosszasan foglalkoznak Werth vezérkari főnök németországi látogatásával.

A lapok méltatják Werth vezérkari főnök kiváló képességeit és különösképpen azt emelik ki, hogy a vezérkari főnöknek milyen nagy szerepe van a magyar hadsereg fejlesztése és a fegyverkezési egyenjogúság visszaállítása körül.

## Megtörtént az első lépés a kitűnő minőségű békésmegyei búza elsőbbségének biztosítására

Jó a terméseredmény Békés vármegyében

Beszélgetés dr Darók Józseffel, a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület titkárával a búzatermésről és az értékesítésről

Nemcsak Békés vármegye, de az egész ország népének figyelme ezekben a napokban a próbacseplések felé irányul, mert az egész ország érdeklődve várja, hogy milyen az ideai gabonatermés, hány métermázsza búzát fizet a gazdának holdanként a föld.

Magyarország népének sorsa a földtől függ, gazdasági életünk középpontjában a búzaár és a gabonaértékesítés áll. Munkatársunk

felkereste Darók József dr-t, a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület titkárával, akivel hosszasan elbeszélgetett az ideai búzatermésről, az értékesítési lehetőségekről, azokról a nagyfontosságú kérdésekről, melyek ezekkel szorosan összefüggnek.

— Az aratás a megye területén ezen a héten legnagyobb részét befejeződik — kezdte el nyilatkozatát dr Darók József. — Az időjárás igen kedvező volt, a mérsékelt me-

leg a munkák gyors elvégzését lehetővé tette. A jövő héten a cséplési munkálatok is megkezdődnek. Most még csak egy-két helyen folynak próbacseplések. Az eddigi cséplési eredményből úgy látszik, hogy

az ideai termés jó, a termés mennyisége körülbelül ott áll, ahol az elmúlt esztendőé volt, bár a vetések több helyen ritkák voltak.

— A gyengébb minőségű tal-

Június 4-5-6 métermázsás búza termelt, különösen a Sárreán, Kisholdánként, míg a jobbtermhelyeken 8-14 métermázsás termés várható.

— Valószínű, hogy a kasszatrális holdankénti átlag 8 és fél, 9 métermázsás lesz.

A búzaértékesítéssel kapcsolatban Darók József dr. a következőket mondta:

— A helyzet az, hogy az értékesítési rendszer a római egyezmény alapján áll. Az ideai kiviteli feleslegből eddig 7 és félmillió métermázsás sikerült máris elhelyezni.

— Az össztermés 28 millió métermázsásra tehető. A most megállapított felvásárlási rendszer alapján a Futura és a gabonakereskedelem minden felkínált árut kötelező korlátozás nélkül, a megszabott áron átvenni.

— Az ideai rendszernek az az érdekessége, hogy a kormány most lépcsőzetesen emelkedő árakat lép-tel életbe, az eddigi egész évre megállapított egységes ár helyett, azért, hogy az új gazdasági év későbbi időszakában értékesítésre kerülő búza után a gazdák javára megtérüljenek a fűvelési, kamat, apadási és egyéb költségek.

— A lépcsőzetes árak egyébként az idén a következők: júniusban és augusztusban 19—20,50 pengő, szeptemberben 19,20—20,70 pengő, októberben 19,40—20,90 pengő, novemberben 19,55—21,05 pengő, decemberben 19,70—21,20 pengő. 1940-ben: januárban 19,80—21,30 pengő, februárban 19,90—21,40 pengő, márciusban, áprilisban, májusban, júniusban 20—21,50 pengő.

A legmagasabb búzaár fizetendő a nyugati határállomásokon, valamint a dunai, továbbá a Szolnoktól délre eső tiszai hajóállomásokon, a kivitelre megfelelő minőségű 80 kg-os búzáért, vasúti kocsiba, vagy uszályba rakva.

Köztudomású, hogy a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület néhai elnöke, baiczai Beliczey Géza kezdeményezésére akciót indított azzal a céllal, hogy a kitűnő békésmegyei búza, elsőbbségét biztosítsák. Évek hosszú során át harcolt ezért a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület s harcol tovább is, mert a békésmegyei búza minősége jobb, mint más vidékeké búzájáé. Megkérdeztük dr. Darók Józsefet afelől is, hogy van-e már eredménye az egyesület harcának. A válasz ez volt:

— A kormány végre honorálta a kívánságot, megtörtént az első lépés a kitűnő minőségű békésmegyei búza elsőbbségének biztosítására.

— Van már egy rendelkezés, mely a minőségi különbséget jutalmazását célozza. Ennek a rendelkezésnek gyakorlati kivitele azt jelenti, hogy

a 80 kg-osnál jobb minőségű búzáért a legalsóbban áron felül métermázsánként további 25 fillér fizetendő.

— Mivel a békésmegyei búza faj-súlya túlhaladja a 80 kg-ot, minden békésmegyei termelő felárat kap.

— A búza világgiazi ára 8—9 pengő. A földművelésügyi kormányzat érdeme, hogy a gazdákat megsegítő intézkedésével 20 pengős búzaárat tudott biztosítani. Mi, békésmegyeiek reméljük, hogy az itteni búza elsőbbségének biztosítására tett első lépést újabb lépések követik majd — fejezte be nyilatkozatát Darók József dr.

## Teleki Pál miniszterelnök kihallgatáson jelent meg a kormányzónál

Budapest, július 6. Gróf Teleki Pál miniszterelnök szerdán kihallgatáson jelent meg vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzónál. A kihallgatás más-

fél óráig tartott s azon a miniszterelnök az időszerű kormányzati kérdésekről számolt be a kormányzónak.

## Anglia szükség esetén teljesíti Lengyelországgal szemben vállalt kötelezettségét

London, július 6. A hivatalos kommuniké szerint az angol minisztertanács főként a danzigi kérdéssel foglalkozott. Mint London jelenti, a minisztertanács megállapította, hogy Anglia, Franciaország

és Lengyelország között teljes az egyetértés a danzigi kérdésben. Chamberlain az alsóházban ki fogja jelenteni, hogy Anglia szükség esetén teljesíti Lengyelországgal szemben vállalt kötelezettségét.

Szálka-nélküli

## halvacsora a „Piros almá”-ban!

### Kinevezték a Békésvármegyei Iskolánkülsi Népművelési Bizottság tagjait a következő öt évre

A vallás- és közoktatásügyi miniszter Békés vármegye Iskolánkülsi Népművelési Bizottságának tagjává 5 éves népművelési időszak tartamára Harsányi Pál gyulai ref. esperes, felsőházi tagot, Molnár Já-

nos orosházi prelátot, plébánost, Benes Zoltán dr. miniszteri tanácsos, országgyűlési képviselőt, Korniss Géza dr. békéscsabai városi tanácsnokot és Dobszay László dr. gyulai igazgató-főorvost kinevezte.

### Az ideai zivataros időjárás tanulságai

Óriási jégkárokat szenvedtek a gazdák és sajnos még mindig nem vették kellő mértékben igénybe a biztosítási intézményt

A tavasz kezdetén foglalkoztunk a várható időjárással és rámutattunk arra, hogy a folyó évben még zivatarosabb nyárra lehet kilátásunk és a jégverési esetek is szaporodni fognak. Ezt jóslták az időjósok is, akik összehasonlítási munkálatokat végeztek sok évtizedre visszamenőleg az időjárásról és most az egyszer meg kell állapítani, hogy ezeknek az időjósoknak teljes egészükben igazuk volt.

A magunk részéről igyekeztünk a gazdatársadalmat óvni a bajtól, így úgyszólván naponta közöltünk

felhívásokat, hogy „terményeit biztosítsa jégkárra”. Szolgálatot véltünk teljesíteni gazdaiszolgálatunk és amint tudjuk, nagyon sokan ezt a figyelmeztetésünket meg is szívték, így különösen a kisebb gazdák sokkal nagyobb mértékben vették igénybe az idén a jégkár elleni biztosítási intézményt, mint az előző években tették.

Azok az óriási zivaterek, amelyek az ország minden részében előfordultak, mérhetetlen károkat okoztak a gazdáknak. Természetesen azok, akik óvatosak voltak,

Csaba Mozdó

Telefon 91. Nyitott tető

Pénteken, szombaton 6, 9 órakor:

Szünet után a 2-ik film 1/8 órakor kezdődik.

Naponta az első előadás zóna!

## Torockói menyasszony

Kabos, Dayka Margit, Mály, Rózsahegyi, Juhász.

## Két fogoly

Jávor, Ágai Irén, Bajor Gizi, Rajnai

biztosítottak, azoknak a kára megtérült, de még mindig sokmillióra rug az a kár, amelyet a magyar társadalom elszenved azáltal, hogy nem törődik még a figyelmeztetéssel sem, tisztán a jó Istenre bízva, hogy terményeit épen betakaríthassa. Már pedig áll az a közmondás, hogy segíts magadon, az Isten is megsegít. Ilyen segítség lelt volna az idén nagyon sokaknak a jégkár-biztosítás, hogyha ezt az áldásos intézményt igénybe venni el nem mulasztják.

Még mindig sok olyan terménye van a gazdának, amely ki van téve a jégverés esélyeinek, ilyen a szőlő, a dohány, a tengeri, stb. A rendkívül forró nyár magában hordja a zivataros időjárás lehetőségét, ezért még mindig helyesen járnak el azok, akik az előfordulható jégkár ellen biztosítás útján védekeznek.

A jégkár-biztosítás fontosságát annyira szükségesnek tartja maga a kormányzat is, hogy gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter legutóbb kijelentette, hogy megfontolás tárgyává teszi azt is, hogy a jövőben előkészítse a jégkár elleni biztosításnak kötelező bevezetését.

Mindenesetre fontos volna egy ilyen intézkedés, amely azután végleg kizárná, hogy mérhetetlen nemzeti vagyonok pusztuljanak el azáltal, hogy a gazdatársadalom saját érdekeit sem tartja annyira szem előtt, hogy azt a kézenfekvő védekezést, amely a jégbiztosítás lehetőségében rejlik, a maga javára kellőleg kihasználja.

### NYUGÁGYAK

nagy választékban

### olcsó árakon

kaphatók a

### „Körösvidék”-boltban!

### Evangélikus lelkészválasztás

A békéscsabai ág. ev. egyházban a néh. Jakabfy György halálával megüresedett lelkészi állás betöltése végre nyugvópontra jutott. Elsősorban Kálló Gusztáv szarvaskői lelkészre gondolt a gyülekezet és őt akarta meghívni egyhangúlag. Kálló Gusztáv azonban ezt a megüresedett bizalmat megköszönve, családi és egészségi okok miatt elhárította magától és kijelentette, hogy Szarvason marad. Ezután úgy látszott, hogy nem tud a gyülekezet egy személyben megállapodni, annál örvedetesebb, hogy most már véglegesen kialakult a gyülekezet állásfoglalása, mert úgy az egyháztanács, mint a képviselőtestület egyhangú lelkészesel Rohály Mihály gyulai lelkész mellett foglalt állást és egybehangzó határozatával ajánlja a választó közgyűlésnek meghívását. Mint értesülünk, nagyszámú küldöttség fogja szombaton délután felkeresni Békéscsabáról Rohály lelkészt és kéri, hogy fogadja el az egyhangú jelölést. Hisszük, hogy ezek után minden félreértés és széthúzás elsimul és a nagy gyülekezet békessége az egyhangú választással teljesen helyre áll.

— Genovában nagy csempészbandát fogtak el. A genovai kikötőben elfogtak egy veszedelmes csempészársaságot, amely 16 millió lira kárt okozott az olasz kincstárnak.

Erdőművelésügyi minisztérium közleménye

Halg...  
N...  
giri...  
ba...  
hog...  
lepe...  
fran...  
Zs...  
va...  
dó...  
me...  
ag...  
szü...  
me...  
me...  
ho...  
ter...  
ké...  
pé...  
dó...  
ah...  
ny...  
só...  
ka...  
Ne...  
Ak...  
zsi...  
Meg...  
ami...  
üz...  
vég...  
rém...  
are...  
a p...  
josh...  
ügy...  
gő...  
juss...  
na...  
társ...  
az...  
tak...  
gáns...  
meg...  
Vár...  
de...  
nem...  
tekti...  
egész...  
Klei...  
ben...  
sem...  
kéz...  
bíró...  
elmo...  
miké...  
hámo...  
sétel...  
sohas...  
tak...  
ha...  
nak...  
haj...  
maj...  
zugsá...

A békéscsaba más Hőminimális Hőmaximum...  
Várható Élénkebb főleg nyugati méréseklet délkeleten

# Terményeit tűzkár ellen átalánybiztosítás keretében biztosítsa!

## Hazavándorolnak az algíri és oráni olaszok

Nápoly, július 6. Egyre több algíri és oráni olasz érkezik Nápolyba. Az olaszok azért jönnek haza, hogy véglegesen Olaszországban telepedjenek le, mert nem akarnak francia állampolgárok lenni.

## Zsidók,

valamennyien, kivétel nélkül zsidók azok a szélhámosok, akiket most leleplezték. Klein Lajos agyában az a »zseniális« ötlest születt meg, hogy emigráns német zsidónak adja ki magát, elmeséli a gazdag zsidóknak, hogy hogyan »kínózták« őt a dachau-i internálótáborban s miután kellőképpen meglágyította szívüket, pénzt kér tőlük a menekült zsidók javára. Klein, a Lajos, vagy ahogy nevezzék magát: Alois Klein, nyomban munkához is látott. Első teendője az volt, hogy társakat keresett a »bombaüzlethez«. Nem keresett sokáig és hiába. Akáltak »váltalkozó szellemű« zsidók, akik társultak Kleinnel. Megkezdődött a munka, vagy amint bizonyára ők nevezték, az »üzlet«. A díszes társaság tagjai végigházták a gazdag zsidókat, rémreséket adtak elő szenvedő arccal, révült tekintettel s dőlt a pénz hozzájuk, azaz Klein Lajoshoz, aki természetesen arra is ügyelt, hogy a száz- és ezerpengősök mind hozzá, az ő zsebébe jussanak. A napokban kellett volna Kleinnek a pénzt szélesztania társai között. A társaság tagjai az egyik körüli kávéházban adtak találkozót egymásnak. Elegánsan jól öltözött jelentek meg ott, hiszen futotta a pénzből. Vártak a tagok, vártak Kleinre, de hiába. Lajos, azaz Alois csak nem jelentkezett. Helyette deklatívok jelentek meg, akik az egész díszes társaságot lefűlelték. Klein megszökött, eltűnt, zsebében a fömóntelen pénzzel de semmi kétség azíránt, hogy ő is kérekerül. Az ügyből biztosan bírósági tárgyalás is lesz s ott majd elmondhatják a gazdag zsidók, miként szedték rá őket a szélhámos zsidók s mi mindent meséltek az internálótáborról, ahol sohasem voltak s miként hatódtak meg ők a hazug történeteket hallva. Épületes jelenetek adódnak majd, sokat tanulhat és okulhat belőle bárki, ha ugyan akad majd ember, aki eligazodik a hazugságok útvesztőjében...

## Halifax lord angol külügyminiszter Moszkvába utazik

London, július 6. Az angol minisztertanács úgy döntött, hogy Halifax lord angol külügyminiszter a közeljövőben Moszkvába utazik, hogy véglegesen dűlőre vigye az angol-francia-szovjet egyezmény kérdését.

## Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése július 6-án délelőtt:  
Hőminimum +15,4 C A földfelszínen +14,8  
Hőmaximum +28,5 C Légnyomás 765,1 mm  
Csapadék 0,0 mm  
Várható időjárás a következő 24 órára:  
Élénkebb légáramlás, több levél, helyenként, főleg nyugaton és északon zivatar, a hőmérséklet nyugaton és északon csökken, délkeleten még emelkedik.

## Július 7-én lép életbe a polgári közigazgatás Kárpátalján

Perényi Miklós báró, Kárpátalja kormányzó biztosa és Simonfalvy Árpád, Ung megye főispánja ma érkeznek Ungvárra, ahol ünnepélyes fogadtatásban részesítik őket. Kárpátalja önkormányzata gyors

lépésekkel halad a megvalósulás felé. Július 7-én életbelép Kárpátalján a polgári közigazgatás. Ugyanekkor kezdik meg az önkormányzat újonnan alkotott szervei is működésüket.

## Tetanuszmérgezésben meghalt a békéscsabai kórházban egy mezőberényi asszony

Behán Pálné 40 éves mezőberényi asszony a napokban házuk udvarán foglalatalkodott. Munkájában a vasvilla véletlenül megsebezte az asszony lábát. Behánné sebe elmérgesedett és ezért az asszonyt behozták a csabai kórházba, ahol gondos ápolás alá vették. Az orvosi kezelés azonban már nem

segíthetett Behánnén, aki esütörtökön hajnalban, tetanuszmérgezésben meghalt. A szerencsétlenül járt asszony hozzátartozóit értesítették a tragédiáról. Behánné hozzátartozói esütörtökön délelben Békéscsabára érkeztek, hogy az asszony temetése felől intézkedjenek.

## Strandcipőben a pirospeftyes „Delence” vezet!

Utcára is kiválóan alkalmas! P 5.20

## Kapható a „Körösvidék” cipőosztályán

Strandcipők, tenniscipők nagy választékban!

## „Rendületlenül hiszünk Nagymagyarország feltámadásában”

### Az ősi Munkács fiai üdvözléket küldik Békéscsabára a csabai cserkészek mindszenti táborából

Levelet hozott a posta Mindszentről, a csabai »Munkácsy« cserkészek táborából. Felvidéki, munkácsi cserkészek írták, akik együtt táboroznak a csabai fiúkkal. Ime a levél:

»Mi, felvidéki fiúk, mint magyar cserkészek nagy örömmel veszünk részt a mindszenti táborban. Részünkre ez az első magyar tábor. Munkács város »Munkácsy Mihály« cserkészei vagyunk. Parancsnokunk, Kelemen József polg. isk. tanár június hó második felében nagy örömmel adta tudunkra, hogy a békéscsabai 239. számú »Munkácsy« csapat csapatunk négy tagját a mindszenti táborban díjtalanul táboroztatja. Parancsnokunk Bárány Józsefet, Scheppenthál Ferencet, Rácz Ferencet és Kocsis Bélát küldte a mindszenti táborba.

Békéscsaba állomására július 1-én 4 órakor érkezünk meg. Itt ismerkedünk meg a csabai fiúkkal. Egy GH jelzésű vasuti kocsi-ba szállva érkezünk Mindszentre. A községen keresztül a Tisza mellett, a Kureza és a Tisza árterületén foglaltunk tábori helyet.

Régen 6 órakor van az ébresztő, majd az ég felé meredő zászlórúdnál sorakoznak az őrök U-alakban. A piros-fehér-zöld lobogó a »Hírszekegy« éneklése mellett felkúszik az árbóca. Ki sem tudom mondani, milyen megható jelenet volt ez az első zászlófelvonás, különösen nekünk, felvidékieknek, akik 20 éven át el voltunk zárva az

anyarozágtól. Nagyon megható ez a jelenet, hiszen pár hónappal ezelőtt nem is ismertük a magyar zászlót, magyar címet, alig pár hónappal ezelőtt tilos volt a magyar szó...

Imen, a Tisza-partról, a békéscsabai Munkácsy-cserkészek táborából üdvözljük a »Körösvidék« olvasóit. Békéscsaba egész népét, szeretettel, magyar szívvel és azzal a reménnyel, hogy miként mi viszatértünk az ezeréves határok közé, úgy ma még rab testvéreink is rövidesen köztünk lesznek. Mi, munkácsi cserkészek rendületlenül hiszünk Nagymagyarország feltámadásában, hiszünk és életünk nagy célja az, hogy valóra váltsuk a legszentebb magyar álmot.

Felvidéki cserkész.

## „APOLLO”

Filmszínház Telefon 239.  
JÉGGEL HŰTÖTT NÉZŐTÉR!

Péntek, szombat:

## Bécsi kislány

Ezenkívül:

## Régi jó idők

Előadások kezdete hétköznap 6 és 9, vasárnap 3, 6, és 9 órakor. Naponta az első előadás zóna.

Érdesszen a Körösvidék-ben!

## Az ügyészség elrendelte Szabó Erzsébet holttestének felboncolását

Több ízben hírt adtunk már arról, hogy Szabó Erzsébet 36 éves vésztői leány Békéscsabán öngyilkosságot követett el. Az öngyilkosságot a rendőrség bejelentette a kir. ügyészségnek is. A kir. ügyészség, mivel a leányt, aki eszméletét egy pillanatra sem nyerte vissza s az öngyilkosság körülményeire nézve kihajlgatni nem lehetett, elrendelte Szabó Erzsébet holttestének felboncolását.

A boncolás esütörtökön délután a békéscsabai kórház halottasházában a törvényszékről kiszállt bizottság jelenlétében meg is történt.

A boncolás eredményéről lapunk zártáig nem kapunk értesítést.

## Napi 44 vagon olajat adnak már a lispei olajkútak

A lispei olajkutatás újabb örvedetes eredményt hozott. Most már a 17-ik és a 18-ik kút is ad olajat, mégpedig a 17-ik kút 7 és fél, a 18-ik kút 3-4 vagon naponta. Jelenleg a lispei olajkútak naponta 44-46 vagon olajat adnak s a megnagyobbított ország olajszükségletének háromnegyed részét fedezik.

## Július 7.

1916. Ezen a napon Máthé Gyula, volt lugosi 4. huszárezredbeli tartalékos zászlós, az 1. lovas hadosztály Kovel környéki visszavonulása közben önként visszamaradt és a kimerülés folytán lemaradt huszárokat összegyűjtve, azokkal a túlerőben támadó oroszokat sikeresen feltartóztatta. Ennek pedig annál is inkább volt nagyjelentősége, mivel dandárának utóvédjét az oroszok széjjelrebbentették s így az utóvéd nélkül maradt ezredek immár az ő általa nyújtott biztosítás oltalma alatt, zavartalanul folytathatták a visszavonulást. Máthé zászlóst ezért a bátor és sikeres, valamint példás kötelességtudástól ösztökélt eredményes magatartásáért az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

## Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek. Hanglemez. Utána étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Déli harangszó. Himnusz. 12.10: Kouszné Demény Magda zongorázik. 12.55: Zsurka Péter hegedül. 1.30: Táncczenekar. 4.15: Diákfelőra. 5.10: A rádió szalonzenekara. 5.40: Sportközlemények. 6.05: A Dunakeszi MÁV Magyarság férfikara. 6.40: Külügyi negyedóra. 6.55: Hanglemez. 7.15: Hírek. 7.25: »Az én rádió műsorom.« 8.25: Séta Délbaranyában. Helyszíni közvetítés. 9.10: Budapesti Hangverseny Zenekar. 9.40: Hírek. 11: Cigányzene. — Budapest II.: Előadás. 8: Hírek. 8.20: Hanglemez.

— Ne vegyen cipőt, amíg meg nem tekinti a Körösvidék-bolt cipőosztályának gyönyörű, olcsó tavaszi cipőraktárát!

## HIREK

— A nemzeti Hiszegety költőjének emléktáblát állítottak Rozsnyón. Rozsnyón az evangélikus leányiskola falán márványtáblán örökítették meg Papp Váry Elemérné Sziklay Szerénának, a nemzeti Hiszegety halhatatlan költőjének emlékét. Papp Váryné a rozsnyói ev. leányiskola növendéke volt.

— Békéscsabai orvos előadása a rádióban. Dr. Fischmann Mihály, békéscsabai orvos, röntgenspecialista pénteken délelőtt 10 óra 20 perckor »Madama Curie« címmel előadást tart a rádióban. Az előadást Budapest I. hullámhosszán közvetítik.

— Felvétel a siketnémák szegedi intézetébe. A siketnémák szegedi intézetének igazgatósága közli, hogy a területéhez tartozó Bacs-Bodrog-, Békés-Csanád-Arad-Torontál-, Csongrád- és Pest vármegyék déli részéből a jövő 1939-40 tanévre felvesz minden olyan 6-10 éves siketnéma gyermeket, aki épelméjű s így oktatásra alkalmas. Az igazoltan szegény szülők gyermekei teljesen ingyenesen részesülnek oktatásban, nevelésben és teljes ellátásban. Akinek tehát siket-, vagy hallónéma gyermeke van, közölje ezt sürgősen egy levelezőlapon az intézet igazgatóságával (Szeged, Bécsi-körút 36-40) ahonnan a további felvilágosításokat megkapja. Az igazgatóság arra kéri lapunk olvasóit, hogy ha tudomásuk van intézetben még el nem helyezett 6-10 éves siketnéma gyermekéről, a szülők címének szíves közlése mellett tudassák ezt az igazgatósággal a fent megjelölt címen, hogy ezzel a szerencsétlen gyermekek megmenthetők legyenek a társadalom számára.

— HONSz hírek. A fényesi dübén négy és fél katasztrális hold földet lanyával együtt igényjogosultak azonnal átvehetik. — A m. kir. kereskedelmi miniszter 17.936/VI-1939, illetve 32.536.937-VI. rendelete alapján minden ellátásban levő hadiözvegy évenként egy db 50 százalékos utazási igazolványt igényelhet. — Mozgóképszínház igazolványos hadiözvegyet, avagy hadigyámoltól nő keres. — Téglagyár 20 igazolványos hadirokkant, hadiözvegyet, vagy 24 éven aluli hadigondozott gyermeket felvesz. — Téli tüzelőfára előjegyzést nyugta ellenében az iroda eszközöl. — A fentiekre bővebb felvilágosítást nyújt a csoport titkára, a Kossuth-téri könyvtárban.

— Az olasz hajóraj a Kelet-Földközi tengerre futott ki. Az olasz hadihajóraj az adriai gyakorlat befejezése után ma a Kelet-Földközi tenger vizére futott ki.

— A német birodalmi bank elnöke Hollandiában. Funk dr., a németbirodalmi bank elnöke feleségével Németalföldre érkezett. Funk dr. behatóan tanácskozott a holland gazdasági miniszterrel és a Holland Nemzeti Bank kormányzójával.

— A Békéscsabai Iparosok Temetkezési Egylete elnöksége ezúton is értesíti tagjait hogy az Ipartestület 1939 július hó 1-én házikezelésbe vette át a temetkezési segélyegyletet. Mindennemű felvilágosítást az Ipartestületben adnak.

— Új magyar autólétkép 80 fillérré kapható a Körösvidék-boltban.

\* A helytelen életmód következtében beálló bélműködési és gyomor-emésztési zavarok a tisztán természetes »Ferenc József« keserűvíz használata által — reggelenként egy-egy kis pohárral — lényegesen csökkenthetők. Kérdezze meg orvosát!

## Ez a szovjet!

A moszkvai Izvestia közölte legutóbbi számában azt a beszámolót, amely jellemző fényt vet, milyen elhanyagolt állapotban vannak a moszkvai hatalmas háztömbök belső udvarai. A szovjet lap a többek között ezeket írja: »A város egészségügyi és tisztogatási szervezet hibájából kifolyólag Moszkva városának számos belső udvara a legtökéletesebb elhanyagoltság állapotában van. Egyike a legnagyobb udvaroknak, amelyet huszonöt ház fog körül és a város közepén az Arbaknál fekszik, egyetlen hatalmas szembetűnő dombhoz hasonlít. Jellemző, hogy a lakóházakon kívül ehhez az épülettömbhöz tartozik a moszkvai városi szovjet egészségügyi hivatala is, valamint a 79-es számú iskola és a 42-es számú óvoda.

— Emléktáblát kap a munkácsi színház. A cseh támadás idején a munkácsi színház előtti térre gránátok hullottak, amelyek a színház épületét is megrongálták. Inke Rezső, a felvidéki színházterület igazgatója és a színház társulata e hónap 9-én délelőtt ünnepély keretében emléktáblát helyezett a színház épületére. Az ünnepséget este díszelőadás követi a színházban.

— A Szociális Missziótársulat Boldog Margit Leányklubja július 8-án este 7 órai kezdettel a Gutenberg-utca 5. sz. alatti Kulturház udvarán kertimulatságot rendez, melyre ezúttal is szeretettel hív meg mindenkit. Büffé, Cigányzene, Tánc.

— A gleccser foglya. A Sekirk hegyekben nem messze Revelstoketól Britkolumbiában közel 80 év óta látható az egyik gleccserben mumiához hasonlóan körül fogva és bebalzsamozva egy emberi alak. Ennek az embernek életpályája még 1860-ban tragikus körülmények között fejeződött be. A jégpáncélon keresztül még ma is egészen tisztán felismerhető hosszú szakállas arca egy ugynevezett trappelnek, akinek vállain fegyver lóg. Szemei is tágira nyitva merednek ijedt tekintettel a messzeségbe, minthogy a halál hirtelen érte utól ezt a férfit, aki a Bigbie-gleccser egyik szakadékába zuhant. A test, amely nyolcvan év óta maradt meg teljesen változatlanul, időnként magasabbra emelkedik jégsírijában, hogy azután ismét a mélységbe süllyedjen. Arról azonban nem lehet szó, hogy kiemeljék. Revelstoke veteránjai, akiknek városa, mintegy 18 mérföldnyire fekszik a gleccsertől, mesélik, hogy a jégpáncélba burkolt trappel a kanadai Pacifik vasúttársaság egyik védőcsapatának tagja volt, aki 1860-ban az örök jégén átvezetett út során zuhant bele a gleccserhasadékba és azóta fekszik örök fogolyként jégkoporsójában.

— A Nemzeti Munkaközpont olaszországi útjának programjáról és a részvétel feltételeiről felvilágosító prospektus újból kapható a Körösvidékben.

— Eltörte a karját. Klein Andrásné mezőberényi asszony olyan szerencsétlenül esett el a mezőn, hogy eltörte a karját. A csabai kórházba hozták.

— A Békéscsabai Munkás Dalkör f. hó 9-én kirándulással egybekötött hangversenyt rendez Gyopárosfürdőn. Indulás különvonattal reggel 6 órakor a Kossuth-térről. Visszautazás Gyopárosról éjjel 11 órakor. Menetjegy ára személyenként 2.30 pengő. Kísérő vendégeket szívesen látnak. Jelentkezési határidő csütörtökön este 6 óráig. Jelentkezni Felber és Marotta üzletében lehet, Andrassy-út 22 szám alatt.

— Békéscsabai anyakönyvi hírek. Születtek: Csik Józsefnek fia József, Glutig Józsefnek fia József, Mezei Imrénének leánya Terézia, Botyánszki Andrásnak fia András, Gál Mihálynak leánya Klára, Simon Ferencnek fia Ferenc, Dinya Eleknek leánya Margit, Adám Lászlónak fia János, Marik Jánosnak leánya Dorottya, Kraszkó Györgynek fia Mihály. — Házasságot kötöttek: Uhrin János Novák Dorottyával, Sepsi József Csáki Irénnel, Salát Pál Mágory Margittal. — Elhaltak: Liker György 78 éves, Nagy János 84 éves, özv. Sipos Andrásné 71 éves, özv. Salamon Pálné, 70 éves, özv. Mazan Pálné 77 éves.

— Magyarország új térképe ismét kapható a Körösvidék-boltban. Ára 1 pengő.

\* Elsebb emberknél, akik gyakran fel vannak fűződve, úgy az alhasi pangást, mint az emésztés renyhességét a természetes »Ferenc József« keserűvíz rendszerint hamar mérsékli, a rekeszizom emelkedését csökkenti és a magas vérnyomást sok esetben lényegesen lecsökkenti. Kérdezze meg orvosát.

Szeghalom községben július 24-én lesz a legközelebbi országos állat és kirakodóvásár. Szabályszerű marhalevéllal bármiféle állat felhajtható.

— Ezen a héten a Lőrinczy és az Abonyi gyógyszerár tart éjjeli szoigátot.

— A Békéscsabai Háztulajdonosok Egyesülete irodáját II., Ferenc József-tér 2 szám alá helyezte át. Az egyesület tagjai — alapszabály szerint — minden ügyben, amely a házbirtok tekintetében felmerül, tehát, lakbérleti, adó, illeték, köz-igazgatási, stb. ügyekben, szóban és írásban díjtalan felvilágosítást és tanácsot kapnak.

## Gyűlések a vármegyénél

Békés vármegye törvényhatósági bizottságának kigyűlése július 11-én, kedden, a közigazgatási bizottság pedig 12-én szerdán tartja a havi rendes ülést.

## Elpusztított a tűzvész egy angol hadianyaggyárat

London, július 6. A tűzek sorozata nem akar megszűnni. Londonban és Birminghamban tűzvész pusztított. Mindkét esetben ezúttal is a szélsőséges iracionalistákra gyanakszanak, hogy gyújtogatásokkal előidézték a tűz kitérését. Londonban a földalatti vasút egyik aluljárójában, London-Bridgenél egy gyarmatárú raktárház pusztult el a tűz következtében. A földalatti villamos forgalmát be

kellett szüntetni, amíg a tüzet eloltották.

Birminghamban a Small-Armwork négyemeletes hadianyaggyára égett le.

A kiadott hivatalos jelentés szerint a tűzvész következtében fontos iratok és tervek pusztultak el, továbbá a kormány több megrendése. Az anyagi kárt 40.000 fontra, egymillió pengőre becsülik. A négyemeletes gyárpépületben 400 munkás és alkalmazott tartózkodott a tűz kitérése idején. Feltételezik, hogy szándékosan idézte elő a tüzet. Egyébként újból a szélsőséges iracionalistákat gyanúsítják azval, hogy ők idézték elő a tüzet.

## SPORT

## A KEAC nem indul az NBB-ban?

Mint szegedi tudósítónk jelenti, a KEAC anyagi okok miatt — annak ellenére, hogy jogot nyert az NBB-ban való indulásra — a szegedi I. osztályba nevezett be. Ezt a hírt nem csak Szegeden, de Békéscsabán is minden bizonnyal nagy meglepetéssel fogadja a sporttársadalom.

A sport miniszteri biztosának fel kell figyelnie erre az esetre és még mielőtt végleges döntést hozna az NBB új beosztása és rendje ügyében, oda kell hatnia, hogy az NBB-ben csupán olyan egyesületeket engedjenek indulni, amelyek garanciát nyújtanak arra nézve, hogy anyagi okok miatt nem okoznak zavart az NBB-ban, mert a bajnokság közben történt visszalépések komolytalanná teszik az NBB küzdelmeit. Erre pedig az átszervezés alatt álló magyar labdarúgásnak éppen nincsen semmi szüksége.

## Csupán három csabai alosztálybeli játékos megy az ifjusági edzőtáborba

Tegnap számunkban írtunk arról, hogy a magyar labdarúgás fiatal gárdáját — azokat, akik 1920. után születtek — a Diósgyőrben felállított edzőtáborban gyűjtik össze. Az edzőtáborban az ifjusági játékosok egy héttig lesznek együtt és a legjobb oktatók ismertetik majd velük a labdarúgás alapvető ismereteit. Arról is írtunk, hogy Salfalvi Gyula megette javaslatát arra vonatkozóan, hogy a csabai alosztályból kiket ajánl az edzőtáborba. Szegeden most úgy döntöttek, hogy a Salfalvi által javasolt hat játékos közül csupán Simont (CsAK), rajta kívül pedig még Bohust (CsAK) és Horváthot (GyAC) hívják be az edzőtáborba.

## Tőzsde

Valuta: D. líár 340.80 - 344.80, angol font 16.00 - 16.20, cseh korona 7.50 - 11.80, dinár 6.50 - 7.90, francia frank 9.00 - 9.20, lea 1.60 - 3.45, hollandi forint 181.15 - 183.15, svájci frank 76.90 - 77.80, leva 3.00 - 3.60, Gabonárok: 77 kg tv. búza 19.50 - 19.65, 80 kg tv. búza 20.00 - 20.15, tengeri 17.20 - 17.35, rozs 13.10 - 13.30, takarmánykorpá 13.00 - 13.65, sórpa 18.80 - 19.25, árpa 16.25 - 16.50 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal könnyű 86-90, közép 98-102, nehéz 102-104

## APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vessz fel a Kiadóhivatal!

1700 darab vályog eladó Beliczey-utca 4 sz. alatt.

Egyszobás lakást keresek központban, október 1-re, vagy azonnalra. Cim a kiadóban.